GRUPA1
Tekst 1.

J.R.R. Tolkien Hobbit, czyli tam i z powrotem

[Gandalf i Bilbo] Przeszli przez most, mineli mtyn nad rzekg i w koncu stangli u drzwi Bilba. - A to co znowu? Co si¢
tu dzieje? - wykrzyknat Bilbo. Ruch panowat niezwykty. Bardzo liczne - i zgota niedoborowe - towarzystwo cisneto
si¢ pod okraglymi drzwiami, wcigz kto§ wchodzit Iub wychodzil, nie wycierajac nawet ndég na stomiance, jak
zauwazyt Bilbo z przykroscia. Zdziwit si¢ hobbit, ale tamci zdziwili si¢ jeszcze bardziej na jego widok. Zjawit si¢

w momencie, gdy odbywala si¢ wyprzedaz z licytacji! Ogromne czarne i czerwone ogloszenie wisialo na bramie,

oznajmiajac, ze dnia dwudziestego drugiego czerwca firma Grubb, Grubb 1 Burrowes sprzeda wiecej dajacemu

ruchomos$ci nieboszczyka Bilba Bagginsa, mieszkajacego za zycia w Bag End, Pod Pagérkiem, w Hobbitonie.

Wyprzedaz rozpoczeta si¢ punktualnie o dziesiagtej. Teraz byla niemal pora obiadowa, totez wigkszo$¢ rzeczy juz
sprzedano za ceny wahajace si¢ od zera do trzech groszy (rzecz niezwykla na licytacjach). [...] Powr6t pana Bagginsa
wywolal niemalo zamieszania [...] Wiele wody uplyngto w rzece, nim pana Bagginsa naprawdg i1 formalnie uznano
z powrotem za zyjgcego. Osoby, ktore zrobilty wyjatkowo dobry interes na licytacji, nie chcialy si¢ zadowoli¢ byle
dowodem.

Zadanie 1.1 (0-1p)
Okresl, jakg czeScig mowy jest w powyzszym zdaniu wyraz liczne:
a. zaimek liczebny
b. liczebnik
c. zaimek przymiotny
d. przymiotnik

Zadanie 1.2 (0-1p)

Wyraz zgofa to:
a. neologizm
b. zapozyczenie
c. archaizm
d. kolokwializm

Zadanie 1.3 (0-1p)
Sposrod podanych wyrazéw wybierz synonim do wyrazu zgola.
a. zupetnie
b. czesciowo
c. istotnie
d. wcale

Zadanie 1.4 (0-2p)
Nazwij srodek jezykowy, okresl jego gtowng funkcje.

Cytat z tekstu Nazwa Srodka funkcja

»~ A to co znowu? Co si¢ tu
dzieje?”




Zadanie 1.5 (0-1-2-3p)
Potgcz zdania z wykresami.

Zdanie Wykres
1. Przeszli przez most, mineli mtyn nad rzekg i w A
koncu staneli u drzwi Bilba 1 2
— >—

2. Teraz byta niemal pora obiadowa, totez wigkszos$¢ | B.
rzeczy juz sprzedano za ceny wahajace si¢ od zera
do trzech groszy 1 2 3

3. Osoby, ktore zrobity wyjatkowo dobry interesna | C. la 1b
licytacji, nie chcialy si¢ zadowoli¢ byle dowodem

Zadanie 1.6 (0-1p)
Wypisz wszystkie imiestowy ze zdania podkreslonego w tekscie.

Zadanie 1.7 (0-1p)
Jaka jest roznica pomiedzy iloscig liter 1 gtosek w wyrazie przykrosc?
a

WN -

b.
C.
d. nie ma zadnej
Zadanie 1.8 (0-1-2p)

Zapisz wyraz podstawowy, od ktorego zostatl utworzony rzeczownik ruchomos¢ i podaj przyktad innego stowa
powstatego wedlug tego schematu.

Wyraz pochodny Wyraz podstawowy

1.ruchomos¢

2.

Zadanie 1.9 (0-1p)
Zdanie : Wiele wody uplyneto w rzece, nim pana Bagginsa naprawde i formalnie uznano z powrotem za Zyjgcego
przeksztal¢ tak, aby unikng¢ frazeologizmu.

Zadanie 1.10 (0-1p)
Ze zdania: Osoby, ktore zrobity wyjgtkowo dobry interes na licytacji, nie chcialy si¢ zadowoli¢ byle dowodem Wypisz
kolokwializm i podaj jego synonim z jezyka oficjalnego.

1. kolokwializm 2. synonim




Tekst 2.
"Jezyk korporacyjny najbardziej zasmieca polszczyzne" — zauwaza prof. Jan Miodek w rozmowie

z dziennik.pl. Jezykoznawca byt goSciem Ambasady Polskiej w Brukseli.

DOMINIKA COSIC: Czy ludzie zmieniajg polszczyzne, wracajac z zagranicy i wiaczajac do polskiego stowa
anglojezyczne? Bo zauwazyl Pan pewnie, ze teraz ludzie chodza na lunche, eventy, briefingi, a wieczorami na
recepcje. Cho¢ sa przeciez polskie odpowiedniki tych okreslen...

PROFESOR JAN MIODEK: To raczej wina korporacji. Je§li mozna mowic¢ o za§mieceniu polszczyzny, to wtasnie to
zjawisko. Co gorsza, tworzone sg hybrydy: bo podstawa stowotwdrcza jest angielska, a przedrostek polski, swojski.
Tego jest teraz najwiecej. Oczywiscie najczesciej wsrod tych korpoludkéw. O jezyku korporacyjnym si¢ coraz
czesciej pisze, bywam zapraszany na spotkania poswigcone jezykowi, a organizowane wiasnie dla tych srodowisk.
Odpisuje sobie kolejne stowa. | powiem otwarcie, nie ma w Polsce $rodowiska, ktore by tak gwalcito jezyk polski.
Bo te hybrydy to jest po prostu gwalt na polszczyznie. Ona oczywiscie §wiadczy o zakorzenieniu tych zwrotow

w jezyku. Nie lubimy jednak hybryd. Kazdy jezykoznawca powie, ze wymiennie z termometrem mozna uzywac

stowa cieptomierz. Ale cieptometr lub termomierz w zadnym wypadku.

Zadanie 2.1 (0-1-2p) )
Wypisz z wypowiedzi Dominiki Cosi¢ dwa przyktady zapozyczen i zamien je na polskie odpowiedniki.

Przyklady zapozyczen Polskie odpowiedniki

1.

2.

Zadanie 2.2 (0-1p)
Wyraz korpoludek to:

a. hiperbola
b. archaizm
¢. homonim

d. neologizm

Zadanie 2.3 (0-1p)

Wyraz ciepfomierz to przyktad:
a. zlozenia
b. zrostu
C. zestawienia

Zadanie 2.4 (0-1p)

Wskaz oboczno$¢ w temacie fleksyjnym, zachodzaca podczas odmiany wyrazu hybryda

w liczbie pojedynczej.
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Zadanie 2.5 (0-1-2p)
Odszukaj w wypowiedzi Jana Miodka dwa rzeczowniki, ktorych znaczenie podano w tabeli. Wpisz kazdy z nich
obok odpowiadajgcych im znaczen.

Lp. | Znaczenie Rzeczownik
1. Cos, co sktada sie z roznych elementow, czgsto do siebie niepasujgcych; wyraz
ztozony z elementow nalezacych do dwoch réznych jezykow




2. Specjalista w zakresie wiedzy o jezyku

Zadanie 2.6 (0-1p)

Znajdz w tekscie czasownik pochodny zbudowany za pomocg formantu. Uzupetnij tabelg, wypisujac ten czasownik,

formant oraz wyraz podstawowy.

Wyraz pochodny (czasowniki —
forma bezokolicznika)

Formant Wyraz podstawowy

1.

Zadanie 2.7 (0-1-2p)

Wymien dwa zabiegi jezykowe, ktore podkreslaja subiektywny charakter zdania: | powiem otwarcie, nie ma w Polsce

srodowiska, ktore by tak gwalcito jezyk polski.

Zadanie 2.8 (0-1p)

Ze zdania: Kazdy jezykoznawca powie, Ze wymiennie z termometrem mozna uzywac stowa cieplomierz Wypisz zaimek.
ZAIMEK ...t E R R h e

Zadanie 2.9 (0-1p)
Sformutowanie gwatt na polszczyznie jest:

a. zwrotem
b. wyrazeniem
c. fraza

Zadanie 2.10 (0-2)
Zaznacz, jaka funkcja jezykowa dominuje w podanych zdaniach:

1. Jesli mozna mowi¢ o zasmieceniu polszczyzny, to wlasnie to zjawisko.

Co gorsza, tworzone sg hybrydy:

oo

informatywna
ekspresywna
poetycka
impresywna

2. Jezykoznawca byt gosciem Ambasady Polskiej w Brukseli.

oo ocf

informatywna
ekspresywna
poetycka
impresywna




GRUPA 2

Tekst 1

Jerzy Pilch , Pocigg do Zycia Wiecznego

Jak doniosty stoteczne gazety, w ubieglym tygodniu na Dworcu Centralnym zdarzyt si¢ cud. Cud - jak przystato
cudowi prawdziwemu, cudowi pelnokrwistemu, cudowi z wielkiej tradycji wzigtemu, cudowi bez mata biblijnemu -
zdarzyt si¢ w zyciu cztowieka nikomu nieznanego, zwyczajnego, szarego i ubogiego. Cudem obdarzona zostata
pigcdziesigcioszescioletnia bezdomna [...]. Zacna i — jak zgodnie i stanowczo potwierdzaja wszystkie doniesienia
agencyjne - niepijaca kobieta zamieszkuje na Dworcu od czternastu lat. Przez ten szmat czasu data si¢ swoim
wspotbraciom w losie, a tez miejscowym stuzbom pozna¢ jako osoba niekonfliktowa][...]W nocy ze $rody na czwartek
jak zwykle utozyta si¢ do snu w ulubionym wykuszu koto maszynowni. Poscielita sobie grubo kartonem, spowita w
pledy uczynione z resztek palt i gazet i [...]jeta spokojnie drzemac. [...] Dopiero gdy zbudzita si¢ rano, ujrzata, iz u jej
wezglowia lezy koperta. Zajrzata do $rodka i serce jej zamarto! W $rodku nie kanapka z Warsu, nie hamburger, nie

inne jedzenie, ale grosz byt![...] W srodku bylo czterdziesci jeden tysigcy ztotych! Taka kasa w nocy z nieba spadta!

Zadanie 1.1 (0-1-2p)
Przyporzadkuj stowa lub wyrazenia do podanego rodzaju stylizacji jezykowe;:
szmat czasu, wezglowie, jeta, kasa

kolokwializacja archaizacja

Zadanie 1.2 (0-1-2-p) ’
Nazwij srodki stylistyczne zastosowane w podanych sformutowaniach. Srodki nie moga si¢ powtdrzy¢. Okresl
funkcje.

Sformulowanie z tekstu Nazwa Srodka Funkcja

1.Czlowieka nieznanego, Zwyczajnego, szarego i ubogiego

2. W érodku nie kanapka z Warsu, nie hamburger, nie inne jedzenie, ale
grosz byt!

Zadanie 1.3 (0-1p)
Wypowiedzenie: Cudem obdarzona zostala pieédziesiecioletnia bezdomna t0 zdanie w stronie:
a. czynnej b. biernej C. zZwrotnej

Zadanie 1.4 (0-1p)
Ile przymiotnikéw jest w zdaniu drugim podanego tekstu? Zaznacz wlasciwg odpowiedz:
a. 9 b.8 c. 7 d.10

Zadanie 1.5 (0-1p)

Czy w wyrazie wszystkie jest taka sama liczba glosek i liter? Wskaz poprawna odpowiedz:
a. nie, glosek jest mniej o dwie

b. tak, jestichpo9

C. nie, glosek jest wiecej o dwie

d. nie, glosek jest mniej o jedng




Zadanie 1.6(0-1p)
Podkreslone wyrazenie W srodku bylo czterdziesci jeden tysigcy zlotych pelni w zdaniu funkcje:
a. podmiotu
b. przydawki
c. okolicznika
d. dopetnienia

Zadanie 1.7 (0-1p)

Wyraz hamburger zostatl wtaczony do polszczyzny poprzez:
a. dostosowanie do regut polskiej pisowni
b. dostosowanie do polskiego wzorca odmiany
c. dostosowanie do zasad polskiego stowotworstwa

Zadanie 1.8 (0-1p)
Zaznacz wyraz podstawowy dla przymiotnika stofeczny:
a. stot b. stolowaé C. stolek d. stolica

Zadanie 1.9 (0-1-2p)
Zaznacz, jaka funkcja jezykowa dominuje w podanych zdaniach:

informatywna
ekspresywna
poetycka
impresywna

1. Jak doniosly stoteczne gazety, w ubieglym tygodniu na Dworcu
Centralnym zdarzyt si¢ cud.

informatywna
ekspresywna
poetycka
impresywna

2. Zajrzata do $rodka i serce jej zamarto

cooploooTe
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Zadanie 1.10 (0-2p)

Zdanie: Przez ten szmat czasu data sie swoim wspétbraciom w losie [...] poznaé jako osoba niekonfliktowa/...]
przeksztat¢, zamieniajac podkreslone wyrazenia w taki sposob, aby uzyska¢ wypowiedzenie o charakterze
neutralnym, nienacechowanym emocjonalnie




Tekst 2.

Stanistaw Dubisz Rozmowy i sytuacje

Jednym z bardzo istotnych czynnikow jest miejsce, w ktorym dochodzi do rozmowy. Zestawmy dwie kontrastowe
sytuacje: audiencjg¢ u wysoko postawionej osobistosci i sprzeczke w zatloczonym tramwaju. W pierwszej sytuacji
zaczelibySmy pewnie rozmow¢ od wymiany ceremonialnych grzecznosci, postugiwalibySmy sie pelnymi,
rozbudowanymi zdaniami, uzywalibySmy wyszukanych zwrotow 1 wyrazen, rozmowa przebiegataby
w umiarkowanym tempie, przy oszczednej gestykulacji i mimice oraz w spokojnej atmosferze. W drugiej sytuacji
mielibySmy do czynienia z wymiang spontanicznych uwag, obfitujacych w réwnowazniki zdan, ktorym
towarzyszytaby zapewne ekspresywna gestykulacja, poparta licznymi wyrazeniami nacechowanymi emocjonalnie.

Wyobrazmy sobie jak formutowalibySmy swoje wypowiedzi podczas publicznego wystgpienia, a jak
przygotowujac si¢ do egzaminu, uktadajac toast imieninowy, myslac o tym, jak powiemy Zonie, ze nie dostalismy
W tym miesigcu premii. W tych wszystkich sytuacjach oprocz miejsca, bardzo waznym czynnikiem wplywajacym na
to, jak méwimy, jest rowniez osoba, do ktoérej si¢ zwracamy, czyli odbiorca naszych przekazoéw, naszych wypowiedzi.

Wreszcie rownie istotne jest to, czy moéwimy — czy tez piszemy. Zupetnie inaczej formutujemy te same mysli na

pisSmie. Mowiona i pisana odmiana jezyka rdznig si¢ od siebie znacznie, tak jak awers i rewers tej samej monety.

Zadanie 2.1 (0-1p)
W trzecim zdaniu pierwszego akapitu wystepuje:

a. metafora
b. wyliczenie
c. hiperbola

d. oksymoron

Zadanie 2.2 (0-1p)

Awers i rewers to:
a. antonimy
b. synonimy
c. homonimy
d. eufemizmy

Zadanie 2.3 (0-1p)
Wyraz oprocz 10:
a. zaimek przystowny
b. przyimek prosty
c. zaimek rzeczowny
d. przyimek zlozony

Zadanie 2.4 (0-1-2p)
Wpisz litere P (prawda) lub F (fatsz) przy twierdzeniach:

1.Wyraz gestykulacja w wotaczu liczby pojedynczej ma forme gestykulacjo.

2.W wyrazie formutowalibysmy akcent pada na czwartg sylabe od konca.




Zadanie 2.5 (0-1p)
Imiestowem nie jest wyraz:
a. uzalezniony
b. przygotowujac si¢
c. obfitujacy
d. spontaniczny

Zadanie 2.6 (0-1-2p)

Zaznacz, jaka funkcja jezykowa dominuje w podanych zdaniach:

1. W zroznicowaniu naszych wypowiedzi a. funkcja poetycka
wazng role odgrywa to, w jakiej sytuacji b. funkcja informatywna
mowimy lub piszemy. c. funkcja fatyczna

d. funkcja impresywna

2. Zestawmy dwie kontrastowe sytuacje: a. funkcja poetycka
audiencj¢ u wysoko postawionej osobistosci i b. funkcja informatywna
sprzeczke w zattoczonym tramwaju. c. funkcja ekspresywna

d. funkcja impresywna

Zadanie 2.7 (0-1-2p)

Z frazy: uzywalibysmy wyszukanych zwrotow Wypisz przyktad rzeczownika wieloznacznego i wskaz jego dwa
znaczenia.

Rzeczownik wieloznaczny znaczenia

1.

2.

Zadanie 2.8 (0-1p)
Wskaz oboczno$é w temacie fleksyjnym, zachodzacg podczas odmiany wyrazu wymiana w liczbie pojedynczej.
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Zadanie 2.9 (0-1-2p)
Odszukaj w tekscie dwa rzeczowniki, ktorych znaczenie podano w tabeli. Wpisz kazdy z nich obok odpowiadajacych
im znaczen.

Lp. | Znaczenie Rzeczownik

1. | Polgczenie wielowyrazowe o postaci grupy imiennej, np. kontrastowe sytuacje.

2. | Wyraz lub ciag wyrazowy formalnie nietworzacy zdania (poniewaz nie zawiera
orzeczenia), oddajacy jednak te sama tres¢ co zdanie.

Zadanie 2.10 (0-1p)
Sformutowanie mysli na pismie jest:

d. zwrotem
€. wyrazeniem
f. fraza




Karta odpowiedzi . Material ¢wiczeniowy STJ grupa 2

g.

Numer | Odpowiedzi Punkty

zadania

11 Kolokwializacja: szmat czasu, kasa 0-1-2
Archaizacja: wezglowie, jeta

1.2 1. wyliczenie 0-1-2
2. antyteza

1.3 b. 0-1

1.4 C. 0-1

1.5 a. 0-1

1.6 C. 0-1

1.7 b. 0-1

1.8 d 0-1

1.9 1. a. 0-1-2
2. b.

1.10 1.10 Przez ten dlugi czas data si¢ innym bezdomnym [...] pozna¢ jako osoba 0-1-2
niekonfliktowa.

2.1 b. 0-1

2.2 a. 0-1

2.3 d. 0-1

2.4 1. prawda 0-1-2
2. prawda

2.5 d. 0-1

2.6 1.b 0-1-2
2.

2.7 Rzeczownik: zwrot 0-1-2
Znaczenie 1: obrot o 180 stopni, zmiana kursu
Znaczenie 2: pojecie frazeologiczne

2.8 n:n’ 0-1

2.9 1. wyrazenie 0-1-2
2. rownowaznik zdania

2.10 b. 0-1

Suma punktow:28




Karta odpowiedzi . Material éwiczeniowy STJ grupal

Numer Odpowiedzi Punkty
zadania
1.1 d. 0-1
1.2 C. 0-1
1.3 a 0-1
1.4 Pytanie retoryczne, np. wyraza emocje mowiacego 2
1.5 1.b 0-1-2-
2.a 3
3.¢C
1.6 0zZnajmiajac, dajgcemu, mieszkajacego 0-1
1.7 a 0-1
1.8 1. ruchomo$¢ - ruchomy 0-1-2
2. np. chciwos¢ - cheiwy
1.9 Wiele czasu mingto, nim pana Bagginsa naprawde i formalnie uznano z powrotem | 0-1
za zyjgcego
1.10 1. byle (dowodem) 0-1-2
2. jakimkolwiek (dowodem)
2.1 1. Przyktady zapozyczen - lunche, eventy, briefingi 0-1-2
2. Polskie odpowiedniki — lekki posilek w porze poludniowej / wydarzenie
artystyczne, impreza artystyczna / instruktaz, odprawa, konferencja prasowa
na jeden temat
2.2 d. 0-1
2.3 a. 0-1
2.4 Obocznos¢ - d:dz’ (d:dzi) 0-1
2.5 1. hybryda 0-1-2
2. jezykoznawca
2.6 Wyraz pochodny Formant Wyraz podstawowy 0-1
Np.odpisa¢, , zasmieci¢ Np. od-,za- Np. pisaé, $miecié
2.7 1. stosowanie 1 os. I.p. 0-1-2
2. stosowanie stownictwa nacechowanego emocjonalnie.
2.8 kazdy 0-1
2.9 b. 0-1
2.10 1b, 2a 0-1-2

Suma punktow: 28
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